



把握因緣 成就福緣

上人開示



從三月中迄今，天天心繫受「伊代氣旋」侵襲的東非三國，災區景象揮之不去，所以不斷提起。一直期待能夠因為有你、有我、有大家愛的能量匯聚，將那群苦難人扶助起來，帶給他們希望。

天災無情，卻也牽引因緣，八個國家地區的慈濟志工前後投入，儘管受災面積大，志工能走得到的地方總是盡力幫助，施糧解困，發放生活工具包等等。接著啟動醫療義診，感恩花蓮、大林、臺北、臺中四家慈濟醫院的院長、醫師，加上「國際慈濟人醫會」的醫護人員，團隊於五月中踏上重災區莫三比克索法拉省，發揮救身、安心的功能。

那些災民與我們非親非故，而且相隔一萬多公里遠，搭飛機還需多次轉機，志工與大醫王們不畏辛苦前往，拔除苦難，這是慈善會合醫療的「慈緣安心，悲願治病」。但是，因為有太多苦，能做的實在有限。看到有些人病得很嚴重，卻是生平第一次看見醫師。我問：「醫院距離多遠？」「開車要二小時？」想想，生病的人如何有辦法走得到，難怪許多人在義診中才知道，「原來像這樣穿白袍的人，就叫做醫師。」

這次的團隊還包括中醫科，就地針灸也能很快見效，如緩解疼痛，讓手腳恢復力量。中醫治病較不需要儀器，所以當地醫學院很期待慈濟能夠協助中醫教育。而義診結束後參訪大學，發現當地缺醫缺藥，培養的醫學人才往往被找去做貿易，未能學以致用，希望能幫助醫學生延續他們的醫療生涯，這是未來中長期援助將思考的方向。

這波災難中，莫三比克因緣具足，慈濟人及時把握好因好緣，以他們為中心展開援助，這就是福緣。後續我們將用心展開長期規畫，期盼能翻轉貧困人生，安住他們的未來。🌱

釋證嚴